Тема: Лоскутное шитье. Различные виды декоративно - прикладного искусства. Возможности лоскутного шитья.
Цель: образовательная: ознакомить с техническими условиями и приемами выполнения  лоскутного шитья, показать приемы соединения лоскутков; закрепить, полученные знания на практической работе;

воспитательная: воспитать аккуратность в работе, требовательность к себе;

развивающая: развить понимание необходимости декоративной переработки изображаемых предметов и образов реального мира; эстетический вкус, творческий интерес.

Наглядные пособия: образцы, выполненные в технике лоскутного шитья; коллекция тканей для работы; отделочные материалы; журналы, книги с образцами пэчворка.

Оборудование: лоскут, иголки, ножницы, английские булавки, утюг, гладильная доска, швейная машина.

На классной доске выписаны термины: прокладочные материалы, синтепон, ватин, флизелин.

Ход урока.
1. Организация урока.
1 .Проверка готовности учащихся к уроку. 2. Сообщение темы и целей урока.

2.Повторение пройденного материала.
Устный опрос. Вопросы для повторения:
1. По каким признакам определяют нить основы в ткани?
2. По каким признакам определяют лицевую сторону в ткани?
3. Перечислить положительные свойства хлопчатобумажных тканей.
З.Изучение нового материала.
1. Словесно - иллюстративный рассказ.

Шитье из лоскутков - один из традиционных видов народного творчества, у которого давняя история, глубокие корни. Как художественная работа, шитье из лоскутков по сути своей очень близко к древнему искусству мозаики. Мастерицы разных народов в технике лоскутной мозаики выполняли различные полезные для дома вещи: коврики, сумки, покрывала и др. Кусочки тканей так искусно подбирались ими по цвету, соединялись в гармоничные, ритмически организованные композиции, что эти изделия становились настоящими произведениями народного декоративно-прикладного искусства. Традиции лоскутной техники не потеряли своего значения и сегодня. На их основе создаются современные изделия, которые делают наш дом и быт уютными и красивыми.

Пэчворк в буквальном переводе значит «лоскутная работа», и этим словом принято называть сшитые из разноцветных кусочков ткани разные предметы обихода - покрывала, наволочки, настенные и напольные коврики. Прежде чем стать модной и стильной вещью, пэчворк долгое время был просто нехитрым домашним рукоделием в сельских и небогатых городских домах. В тех, где дорожили каждым лоскутком. Он появился, когда ткани домашнего производства, которые на ручном ткацком станке умела делать любая деревенская женщина от Атлантики до Урала, стали вытесняться фабричными набивными холстами. Эти покупные ткани были недешевы, поэтому из износившихся вещей вырезали еще крепкие лоскутки, сшивали их в полотнища - чаще всего в чехлы на знаменитые лоскутные стеганые одеяла. А потом женщины оценили художественные возможности техники пэчворк и стали подбирать обрезки по цвету и рисунку, чередовать и варьировать их форму: где - то хорошо вставал квадрат, где - то треугольник удачно дополнял ромб или трапецию. Красота в этих тряпичных мозаиках возобладала над бережливостью, женщины принялись соревноваться между собой. В провинциальной Америке 19 века возникали кружки любительниц пэчворка; из этих кружков выросли мастерские, где стали шить лоскутные вещи на продажу. Смешанное американское население вносило в пэчворки свои национальные традиции, вывезенные из Шотландии, Германии, Латинской Америки и России. Во второй половине 20 века - на волне фольклорных увлечений - лоскутные панно и покрывала становятся не только приметой сельского стиля, знаковой вещью в загородном доме, но и предметом коллекционирования и изучения. На современные пэчворки нередко влияет «большое» искусство, в частности абстрактная живопись. Нам, уставшим от стандартных технизированных вещей, пэчворки нравятся не только цветастостью и историко-культурными ассоциациями, но и своей неповторимостью: даже при серийном производстве невозможно предугадать, как состыкуются узоры на бесчисленных лоскутках.

Невозможно - и не нужно. Ведь в наивном искусстве самое обаятельное -импровизация и непосредственность.

Рассмотрим возможные варианты современных изделий, выполненных в одной из многочисленных традиционных лоскутных техник.

2.0знакомление учащихся с видами работ, выполненных в лоскутной технике. Демонстрация изделий из журналов мод.

3. Ознакомление учащихся с материалами, используемыми при лоскутном шитье.

Материалы для лоскутного шитья. Лоскуты из сундука.
Почти все ткани можно использовать для лоскутного шитья. В изделиях, выполненных рукой мастера, рядом уживаются ситец и тюль, шерсть и батист, крепдешин и мешковина. Но начинающим рукодельницам проще всего работать с хлопчатобумажными тканями: они хорошо стираются и прекрасно утюжатся, меньше деформируются. Лоскутное изделие может быть изготовлено из шерстяных или шелковых тканей и даже из обрезков трикотажа. Эти ткани требуют обязательной стежки, т.к. шерстяное полотно очень рыхлое и легко деформируется по косой нити, а трикотажное сильно растягивается и плохо держит форму. Или эти ткани нужно нашивать на основу (хлопчатобумажную, из синтепона). Очень тонкие ткани рекомендуется перед кроем продублировать клеевым флизелином для уплотнения. Для большего эффекта допустимо включение в изделия лоскутков атласа, шелковых, подкладочных, а также синтетических тканей. Они обычно имеют яркую расцветку и оригинальную фактуру -гофрированные, зернистые, с блеском или пушком. Используя в одном изделии различные по свойствам ткани, следует подбирать их таким образом, чтобы они были одной плотности (толщины). Собирать такое изделие нужно на основу или обязательно простегивать.

В настенных ковриках, аппликациях и игрушках используются разнообразные материалы: ткани, тесьма, ленты, шнуры, кусочки меха и кожи, шерстяная пряжа, пуговицы. Нередко приходится ориентироваться на подручные материалы: лоскуты, оставшиеся после изготовления одежды, старые вещи. Но слишком ветхие, выношенные куски ткани использовать не следует: они быстро порвутся и сведут на нет весь труд.

Все лоскуты следует проверить на прочность окраски. Для этого уголок ткани проутюживают через мокрую ткань.

Если на ней останется след, значит, краски линяют. Такой материал можно использовать после стирки в теплой воде. При необходимости можно попытаться закрепить краску, замочив ткань в воде с добавлением столового уксуса. Если же изделие не будет подвергнуто обработке водой, то для его изготовления можно использовать любые ткани.

Перед раскроем как более крупные куски ткани, так и мелкие лоскутки необходимо декатировать и, по желанию, подкрахмалить.

Декатировка - это увлажнение ткани перед раскроем для усадки. Под действием горячей воды и пара все ткани, имеющие натуральные волокна, дают разную усадку. А ведь лоскутные вещи состоят из многих различных тканей, и эта деформация может испортить всю работу.

Чтобы избежать этого, и нужна декатировка. При декатировке хлопчатобумажные, льняные и сатиновые ткани полощут в горячей воде, отжимают, в случае необходимости опускают в подготовленный раствор крахмала, снова слегка отжимают и развешивают для сушки. Чуть влажные ткани утюжат вдоль долевых нитей по изнаночной стороне.

Мелкие лоскутки можно крахмалить холодным способом. В широкую миску наливают 1 л холодной воды и размешивают в ней 1 столовую ложку крахмала и 1 чайную ложку соли, раствор взбалтывают. Затем каждый лоскуток смачивают, отжимают и сразу проутюживают.

Высушивать утюгом следует по долевой нити. Если по лоскутку невозможно определить долевую нить, надо двигать утюг поочередно по двум направлениям нитей. Мелкие лоскуты просто отпаривают через влажную ткань.

Ткани типа подкладочной саржи, некоторые искусственные виды шелка и ворсовые материалы не декатируют, а только проутюживают по изнаночной стороне.

Сшивая лоскутки, часто приходится учитывать направление долевой нити. Внимательно, рассмотрев кусочек ткани, можно увидеть переплетение продольных и поперечных нитей (исключение составляют нетканые материалы). Если кромка на лоскуте сохранилась, то нити, идущие вдоль линии кромки, - это нити основы, а поперечные - уток. Если же кромка срезана, то долевую находят так: берут в руки лоскут и растягивают в разные направления - там, где он тянется меньше всего, проходит долевая.

При работе с лоскутами используют вспомогательные и прокладочные материалы. Вспомогательной является ткань (основа), на которую нашиваются мелкие детали. Из них затем формируют блоки или крупные детали изделия. Прокладка между лицевым полотном и изнаночным обычно делается из синтепона, ватина - шерстяного и хлопчатобумажного - или ровного слоя ваты.

Подбор тканей по цвету, фактуре и рисунку.
Тех, кто работает с лоскутами, тоже можно назвать художниками, но в руках у них вместо кисти и красок цветные лоскуты и иголка. Так же как и художникам, им необходимо владеть цветовой грамотой, которая поможет избежать грубых ошибок при создании лоскутной «живописи».

Существуют 3 основных цвета: красный, синий и желтый. От их смешения образуются все остальные.

При смешении двух основных цветов получаются вторичные. Цвета условно распределяют на 2 группы: «теплые» и «холодные». Теплые -красный, оранжевый, желтый - напоминают о солнце и тепле. Холодные -

зеленый, голубой, синий и фиолетовый (цвета воды и льда) - о холоде. Интересно, что «тепло» и «холод» любого цвета зависят от того, какой оттенок в нем преобладает.

Существует также нейтральная группа цветов - ахроматические цвета -белый, черный и серый. Они используются и с теплыми, и с холодными цветами. При сочетании с ними они сами будут становиться либо теплыми, либо холодными.

Следует рассортировать ткани по цвету. Из общей массы выделить ткани с белым фоном и мелким рисунком. Они используются реже других, и, как правило, в небольшом количестве.

Отдельно отложите белые, черные и серые ткани; они используются в сочетании с другими как разделяющие, нейтральные.Раскладывая ткани по стопкам, нужно сразу оценить их по светлости:

внизу должны лежать более темные, вверху - более светлые лоскуты.Изделие из лоскутков должно быть выполнено в гармоничной цветовой гамме.Во - первых, можно комбинировать лоскуты беря их из одной группы тканей, либо сочетая темные и светлые оттенки одного цвета.

Во- вторых, могут сочетаться противоположные цвета по принципу дополнения.

Дополнительными (или контрастными, противоположными) называют цвета, расположенные в цветовом круге друг напротив друга.

Они дополняют, усиливают цвет друг друга, если находятся рядом. Сшивая цветные лоскуты, учитывайте это свойство, если хотите сделать изделие более ярким и контрастным.

Соединяя различные цвета, используют в основном 2 приема: сочетают контрастные цвета или родственные. Вот здесь и приходит на помощь цветовой круг - остроумное изобретение, помогающее увидеть все основные цвета. Примером родственного сочетания цветов могут служить оттенки цвета любого из секторов, скажем красного. Оттенков множество: от ярко-красного до светло-розового. Все они прекрасно смотрятся, плавно переходя
один в другой.
Рассказ учителя сопровождается показом образцов лоскута, цветового круга, контрастных цветов.

4. Работа с учебником «Технология» стр. 105 Подбор тканей по цвету, фактуре и рисунку.

5.Организация рабочего места. Стр.102
Практическая работа.
Рассмотрим вариант выполнения изделия в одной из многочисленных традиционных лоскутных техник.

1.Работа по инструкционной карте: «Последовательность пришивания лоскутков на основу».

2.Вводный инструктаж. Правила техники безопасности при работе с ручными инструментами, на швейной машине, при работе с утюгом. Показ технологии выполнения изделия учителем.
3. Самостоятельная работа учащихся.
4. Текущий инструктаж.
5. Организационно - заключительная часть.
1. Заключительный инструктаж.
2. Подведение итогов.
3.
Выставление оценок, их аргументация.
4.
Домашнее задание: учебник, стр.98-107. Принести на следующий урок:
швейные принадлежности, лоскуты, синтепон. Выполнить и оформить
любые понравившиеся гармонирующие цвета цветового круга.
Презентация
Тест
